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(in.) Tagadhatatlan az a nagy hatás, melyet a vallás ünnepei kedélyünkre gyakorolnak Tartozzék az ember bár­mely vallásfelekezethez, akaratlanul is kikivánkozik a mindennapi élet ködéből a nemesebb eszméknek magasabb kö­rébe. Ránk nehezül a létért való küz­delemnek súlya, az egyforma köznapias hangulat egyhangúvá teszi a lelket is. A  vallás ünnepei pedig amellett, hogy a testnek is megadják a kellő pihenést, a lelket is kiragadják a hétköznapi harc­nak, gondnak és gondolkozásmódnak polip-karjai közül és betöltik az ünnep tárgyának megfelelő eszmékkel és ér­zelmekkel.Ez az ünnepi érzelem azonban csak akkor teljes, ha egyéb érzelmeink közül egy sem akad, mely a lélek harmóniáját zavarná. Csak egyetlen disszonáns ér­zelem vegyüljön az ember kedélyvilá­gába s megromlik az ünnepi hangulat; viszont a nyugodt kedélyállapot a többi érzéseket is az ünnep zománcával vonja be. Miért jönnek össze a szerteszéledt családtagok leginkább az ünnepnapokon, bár módjukban állna máskor is találkozni? Hogy a vallásos ünnep a családi össze- tartozandóságnak, a rokoni szeretetnek érzelmével egyesülve, a lelki összhangot

növelje. V agy hogy még kézzelfogha tóbb példát említsek: miért a nagy tisz­togatás, zsarolás, meszelés épen husvét I táján? Mert önkénytelenül, minden kü- | lön reflekszió nélkül is érzi az ember, hogy a tisztaságnak és csínnak hiánya megrontaná a kellő ünnepi hangulatot. Természetes vonása tehát az emberi szívnek, hogy egyéb érzelmeit az ünnep­keltette hangulathoz viszonyítja s vele egyeztetni iparkodik.Nem erőltetett tehát, hanem termé­szetes a kérdés, hogy minő viszonyban van a politikai élet a húsvéti hangulat tál? Vájjon a hazafias érzelem képes-e oly mértékben örvendeni, ahogy az ün­nepi érzés megkívánja?Husvét a múlandóság feletti győze­lemnek napja. Jézus Krisztus önnön is­teni erejével legyőzte a halált és ezzel bizonyságot tett arról, hogy az az eszme, melyet ő hirdetett, az a hit, melyért meghalt, az a világnézet, mely az ő nevéhez fűződik, győzhetetlen, halhatat­lan, diadalmas De az ő feltámadása egyúttal a mi feltámadásunknak is biz­tos záloga. A  húsvéti ünnep alaphan­gulata ekkép a diadalmas érzés, hogy az enyészetnek nincsen korlátlan hatalma felettünk. De a politikai élet jelen állása alkalmas-e arra, hogy a győzelemnek érzelmét keltse bennünk? Összhangban

van e hazafias érzelmünk a húsvéti han­gulattal? Szabadé diadalmi ünnepet ü 1 n ü n k ?Oly kérdés ez, mellyel érdemes fog­lalkozni, melyre nem szabad elhamarko­dott feleletet adni senkinek, ki a köz­élet jelenségeit gondolkozva bírálja s a felszínnél mélyebbre tud hatolni azok­nak mérlegelésében.Kétségtelen, hogy politikai életünk a közelmúltban oly változásnak volt alávetve, melyet bátran foghatunk fel azon eszmék győzedelmeként, melyeket a mi lapunk kezdettől fogva hirdet. A  szabadelvű politika évtizedes hatalmát megtörte a nemzet meggyőződésének alkotmányos megnyilatkozása A  nem­zet Ítélt, hisz a múlt év nov. 18-iki ese­mények felett Ítélnie kellett ; de az Ítélet verdiktje volt azoknak, kik a nemzetre hivatkoztak. Parlamenti életünk alapkö­veire, az országgyűlés tisztségeibe ellen­zéki férfiak kerültek, a „többségi elv“- bőt váratlanul oly kétélű fegyver lett, melyet most maga a nemzet forditott azok ellen, kik legbuzgóbban hangoz­tatták feltétlen uralmát. De nem volna-e világtalan optimizmus, ha valaki azt hinné, hogy eljött már
„A  jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez 
Százezerek ajakán V*4

T Á R C A .
F e lo lv a sá s K e le t-Á zsiá ró l.

Irta és felolvasta Szentgáli Antal a bajai kereskedő il jak 
egyletének táncestélyén 1905. január 14-én.

Japán férfiak. — Gésák. —  Japán nyelv. -

(Folytatás )A férfiak általában sokkal kevésbbé mosoly- góak, arcuk a legtöbb esetben válogatott csúnya, kivált az öregebbeké. Azonban ha az emberrel beszédbe ereszkednek, szintén azonnal jelentkezik az udvariasság és arcuk sokkal barátságosabb kifejezést ült. A japán férfinép föltűnő alacsony termetű, de izmos; fáradságbiró, bátor, rendkívül eszes, tanulé­kony és figyelmes. Amióta a mi kultúránk legnagyobb részét talán az egy művészet ki­vételével oly rohamosan elsajátították, va­lósággal izzó ambíció vett rajtuk erőt nem­csak mindent, amire még nem jutott idő, foly­tatólag megtanulni, de egyúttal megmutatni azt is, hogy legalább is oly jól, sőt ha lehet jobban csináljanak mindent, mint az európai tanítómestereik. A művészet különféle ágaiban a mi fogalmaink szerint még bizony hátra vannak, sőt lehet mondani egészen más nyo­mokon haladnak mint mi. Ívűnek oka talán

főképen az, hogy ők az ő művészetüket Chi- nától örökölték és a chinaiak művészetétől most csak annyiban különbözik, amennyiben maga a nép is szigetlakó lévén, minden irány­ban más úton módon fejlődött. Az építészet, festészet, szobrászat és színművészet fejeze­teiről egy rövid fölolvasás keretében lehetetlen eleget mondani, ezeket mellőzve tehát, inkább csak a japán művészet legnépszerűbb, hogy úgy mondjam legkönnyebb fajtájáról szólok röviden, t. i. arról a művészetről, melynek k ulti válói a japán táncos- és énekesnők, az u. n. gésák.Ezekről annyi minden regényes históriák vannak a világon elterjedve, hogy cseppet sem lehet csodálkozni, ha azt, aki megfordult Japánban, ezerféle kérdésekkel ostromolják a kiváncsiak. Pedig a dolog nagyon egyszerű. A gésák pályája kicsiben hasonlít a mi szí­nésznőink, vagy talán még hivebben fejezve ki a dolgot, a mi énekes- és táncosnőink fog­lalkozásához. Azonban nagy különbségek vannak mégis közöttük. Először is a gésák foglalkozása valóságos elfogadott életpálya a szegénysorsű japán leányokra nézve, úgy hogy már 7 8 éves korukban beadják a szülők agésának szánt kis leányukat a tánc- és ze­neiskolába. Itt megtanul azután lassankint különféle hangszereken, minők a szamiszen,

kótó, kokyú, — muzsikálni, megtanulja a rend­ki vül komplikált és sokszor igen hosszú né­majátékszerű táncokat, melyekben a karoknak és kezeknek sokkal több szerep jut, mint a lábaknak és megtanulják az ő foglalkozásuk legfőbb részét is, az ügyes, vidám, tréfás és szellemes csevegés által való mulattatást. Mert a gésa művészetének legfőbb célja atársaság jó hangulatának fűszerezése és éb-
0rentartása, a mulattatás. Es hogy egy másik nagy különbségről is szóljak, a gésáknak a saját honfitársaik és társnőik között sokkal jobb hírük van, mint nálunk, pl. a chanso- nette-énekesnőknek és ezért igen gyakori az esete annak, hogy ügyes és csinos gésákat magas állású hivatalnokok vesznek nőül, anélkül, hogy a társaság, melybe a volt gésa ily módon belejut, az orrát íintorgatná.A japán nők beszélő-hangja is nagyon ér­dekes és közös jellege az, hogy kissé érces, mint aminő pld. 12 18 éves fiúk hangjaszokott lenni a hangmodulálás előtt. Az ének­jüket, különösen a gésák táncát kisérő, ülve muzsikáló és éneklő gésák siralmas, nyafogás- szerű érthetetlen zenei diinnyögését szívesen elengedné az ember.A japán nyelv, amely legnagyobb valószínű­ség szerint a mongol nyelvcsaládhoz tartozik és igy a magyarral is távoli rokon, nagyon



„ Bajai Független Újság.* 1906. április 22.

Ne ringassuk minenmagunkat édes álomba, hogy keserves ne legyen a fel­ébredés. Még csak az első lépést tettük meg a győzelem (elé, de a teljes lel tá­madás még igen-igen messzi? van. Az utóbbi hónapok eseményei csak izlelitőül szolgáltak; legyünk résen, hogy meg ne mámorosodjunk tőle. ( j-ondoljuk csak el, mily messze vagyunk még attól a köz­életi eszményképtől, mely a negyven- nvolcadiki törvényhozók lelke előtt le-J  *bégéit, midőn a rendi alkotmány rom­jain uj alkotmányt építettek.Azt mondja az 1848. III. t.-c. : „M a­gyarországot a király független s a ma­gyar országgyűlésnek is felelős minisz­tériuma által kormányozza.® Vájjon az uj alkotmánynak ezen sarkalatos törvénye úgy érvényesül-e jelenleg a gyakorlat­ban, mint ahogy — a dolog fontosságát tekintve — érvényesülnie kellene?Minisztériumunknak függetlensége job­bára csak Írott malaszt. A  magyar tör- vényhozásnak három tényezője közé sok idegen befolyás évtizedek óta éket vert. Az „összbirodalmiu eszme, az osztrák tartomány, : saját külön érdeke, a nagy­hatalmi álom, a katonai hatalom túlten- gése s a százados hagyomány mind egy-egy kerékkötője a magyar minisz­térium függetlenségének Mit használ a függetlenség papiron, ha a valóságban tojástáncot kell járnia az említett aka­dályok között? Ma igazán független volna a magyar minisztérium, ha nem állna hazánk érdekeitől távollevő, velük ellentétes befolyás alatt, ha nem kapná irányítását idegenből, el lehetne-e gon­dolni, hogy nemzeti életünk, külön köz­jogi helyzetünk oly kevéssé domborodjék ki ? Anélkül, hogy a kiegyezésen jog- sérelem esnék, nem lehetne e a fegy­veres erőnél, a külső képviseletben, az udvartartásban stb. megfelelő helyet ki­jelölni a magyar nemzetnek ? A mi minisztériumunk eddig nem volt teljesen független, idegen befolyás alatt állott, idegen akaratnak volt végrehajtója. Hi­szen egy .szivarnemet sem hozhatunk be önállóan, Ausztria beleavatkozása nélkül, pedig a jövedék nem közösügy.1 log y állunk a minisztérium fel el őssé-
szép hangzású, szabadon és tisztán gördülő es két különös jellemvonása a gyakori á és ó betű, továbbá a mássalhangzótorlódás teljes hiánya. Magának a gramatikának vagyis a japán nyelvnek egy az egész világon párat­lanul álló tulajdonsága az, hogy az udvarias­ságot még a nyelvbe is átültették a japánok, amennyiben vannak valóságos udvariassági szócskák, melyeknek alkalmazásával nagyobb tiszteletet fejezünk ki a velünk beszélő iránt, mint hogyha azokat a szócskákat nem hasz­náljuk. így pld. a tea neve japánul csá, ud­varias formában o csá vagyis közelitő fordí­tásban fönséges tea. Ha a cselédet vagy gyer­mekét kérdezi az úrnő, hogy akar-e teát akkor elég azt mondania csá iru ka? tie ha vendéget kínál, akkor mar csakis úgy szabad mondani, hogy o csá irimasz ka? amit körül­belül úgy lehetne lefordítani, hogy fönséges teát méltóztatik parancsolni ? Az igeragozás maga két egymástól lényegesen eltérő cso­portra oszlik, t. i. egy udvarias és egy ke- vésbbé udvarias, csak alantasokkal szemben használható formára. A grammatika maga, az egész szórend és kifejezési mód leirhatatlanul kűlömbözik minden egyéb nyelvtől; hogy

gével ? Nem  emlitem azt, h o gy e tör­vény gyakorlati alkalm azására eddig nem volt példa, hisz a precédens hiánya nem von le semmit a törvénynek érvé­nyéből, s ha nem volt még rá eset, ú gy fordulhat, hogy lesz . . . .  De kérdem , m egvan-e a felelősségnek tudata az oly minisztériumnál, mely bár hónapokkal ezelőtt lem ondott, azért mégis oly kor­mányzati tényeket halmoz egym ásra, melyek m ég rendes körülmények között is csak kivétel-szám ba mehettek volna ? Az a tengersok bárósitás, kitüntetés, cim, rang, az a nyugdijfelem elés és amiről hallgat a krónika, nem arról tanuskodik-e, hogy a felelősség tudata hiányzik a kor­mányban ? A  november 18-iki esemény mi volt e g y é b , mint garázdálkodás ama feltevésben, hogy úgy sem kérik azt számon ? G y e n g e  törvénytisztelet az, mely arra hagyatkozik, hogy a törvényt ú gy sem fogják alkalmazni.Az 1848.-iki V III—X V . t. c. szabá­lyozza a jobbágyság helyzetét az urbér- váltság, a papi tizednek, a robotnak s az uriszékeknek eltörlése által Egyrészt jogot adott a népnek, másrészt anyagi helyzetén is sokat lendített. De a kis­ember helyzete sokkal szomorúbb ma­napság, hogysem az idézett törvényben feltámadását láthatná. A  robot eltűnt, de a növekvő adóteher megmaradt. A  jobbágy ura lett a telkének, de el is kellett sokszor adnia. Szabadon költöz- ködhetik — Amerikába. Földes ura ban­dériumát nem szolgálja, de katonáskod­nia mégis kell. Ez az az ideális állapot, melyről a költő álmodott?Nem, kedves olvasóim, messze va­gyunk még az igazi húsvétiéi. Az uj háznak is megtartják a bokréta ünnepé­lyét, bár legalább is ugyanannyi gondba, munkába és költségbe kerül a belső be­rendezés, mint a vakolatlan nyers fal. Nekünk is van tehát okunk örvendeni eszméink diadalának, de ügyelnünk kell arra, hogy el ne bizzuk magunkat, el ne ernyedjünk Nemzeti életünk sokszor látta már keserves kárát ennek a túl­ságos önbizalomnak.De kétségbe sem kell esnünk. „Lesz még egyszer ünnep a világon,“ mert
csak egyet, a köszönés módját említsem, ez igy szól: Konnici va, vagyis »ami a mai napot illet icc ; Komban va »ami a mai estét illeti.eeHa azt akarom pl. mondani, hogy ez az ember gazdag, akkor a japán azt mondja »ami ezt az embert illeti a pénz sok« kono bitó va kané ga ovi. A japán nyelv hangzásá­nak bemutatására felolvasok egy kis részletet egy népszerű japán elbeszélésből, Kinokuniya Bunzaemon japán milliomos kalandjairól, amely rész igy hangzik :Kakutc, Kumano-ura no Bumpli va, hina- razu saga no Sci-ryo-ji ye tsuki, madzu gen- kvan ye otozurekcnrn hodo ni, toshi bae naru szoryo taczi idekereba, Bumpei tahi ni vvo kata-hotori ni oki, ko-gosi vo kagnme iikern yö-vatakuzi koto va Kisiú Kuma-no-ura hy* akushó Bunzó to mószu mono no issi Bum­pei to mósi szóró ga, kono hodo taibyó ni okászáre amatsuszae hakkyó ni oyobi, iczi mei mo szude ni avankarisi ni, ani-hakaran ya, tó-toku mo tó-zan no Sakamuni huczu no reimu vo kómusisi koto no moto va, kayó kayo sika-dzsika nari.Hz kérem egy bővített mondat volt, de

„A/, nem lehet, hogy ész, erő 
Es oly szent akarat 
11 iába sorvailoz/.anak 
Egy átoksuly alatt.“Krisztus sírját is hiába őrizték a ka­tonák, mégis feltámadt. Magyarhon füg­getlenségének is egyik legnagyobb aka­dálya a katonai kérdés, de nem lehet már messze az az idő, midőn a militá- rizmus kénytelen engedni a nemzeti esz­mének. Magyarországot a dinasztikus hűség és a politikai megfontolás meg­óvja minden erőszakos lépéstől, de erőt is ad neki arra, hogy illetéktelen be­avatkozás ellen megvédje igazát. Eljő az idő, midőn király és nemzet szive szerint megérti egymást, hogy kölcsönös szeretete javára váljék aztán a hazának. Lesz még igazi husvétunk, midőn teljes joggal zenghetjük allelujánkat és felki­álthatunk a költővel :

„Győztünk! Eszmék honában nincs halál!"
(Bán Aladár.)

Úri handle.
Baja, 1905. ápril 20.A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókintézetének pár hónap előtt lepattant egyik keztyű gombja; lepattant, mert a túlságosan erőltetett felvarrás szertelen feszültsége foly­tán használat közben le kellett pattannia. Gurult, gurult az elárvult keztyűgomb, sirat­ván visszanyert szabadságát és epedve kere­sett egy rokon-keblű keztyűt, melynek a nyakára odavarrathassa magát. És ime, a 

kê ty "gombnak szerencséje van: a » Bajavidéki takarékpénztár « alapitói, valami huszonegyen ajánlották fel a bőrüket annak a keztyűnek az elkészítéséhez, amelyen a facér gomb he­lyet kapjon. Mert hát hiszen ha a gomb már meg van, csak kell hozzá keztyűt csinálni, — vagy mi a csoda !
Baj az, mikor valaki egyszer belekóstolt a tömjéneztetésbe, nehéz sor annak aztán már leszokni róla !Egy valaki, tudvalevőleg teljesen ártatlanul belepottyant multkorjában a képviselőjelölt­ségbe. Es mert programmbeszédet se kellett tartania, megtetszett neki az úri mód nagyon. Azóta se tudja feledni a dicsőséggel teljes

hogy mi volt benne, azt ne mondják meg senkinek !Még nagyon sok gyönyörű dolgot tudnék mesélni a boldog Japánról, de félek, hogy máris túlsóimig vettem igénybe t. hallgatóim türelmét és idejét és azért fölolvasásom befe­jezéséül még néhány őszinte szót óhajtok a bajai kereskedő ifjakhoz intézni.Tisztelt Barátaim !A sok mesélés után engedjék meg, hogy egy• •nagyon komoly thémáról intézhessek Önök­höz néhány szót. Előre szigorúan hangsú­lyozom, hogy megjegyzéseimtől távol legyen minden pártpolitika, mert van nálunk elég ember aki politizálással foglalkozik. Nekünk magyaroknak különben főleg három főfoglal­kozásunk van : 1. ha jókedvünk van, mula­tunk, 2. ha rossz kedvünk van, osztrák só­gorainkkal vagy egymás között veszekszünk, és 8. akár jó, akár rossz a kedvünk, egy bi­zonyos, hogy -— büszkék és lovagiasak va­gyunk.
(Vége kíiv.)



1905. április 2 2 .

órát, midőn valami harminc, jórészt választó- polgár — mind szégyelte ugyan magát, deelszökni nem tudott két szál feliratos lo-/bogóval végig kisérte öt az utcán. Es nem tudja feledni a magasra szökkent tekintély es mély tisztelet azon megnyilatkozásait, mcly- lyel a rendőrség néhány suszterinast felsőbb meghagyásra megpofozott, mert őt abcugolni merészelte. Szóval nem tudja elfeledni, hogy ő már fennült egyszer a népszerűség — ha­bár nagyon részleges, a hívek által förtelme­sen rosszul táplált, ennélfogva nagyon girhes de — magas paripáján ; s mikor ellentmon­dást nem tűrő hatalmi szavával leparancsolta őt arról báró Vojnics Pista: fájó szívvel né­zett körül és keserűen tapasztalta, hogy ló nélkül nincs tekintély és széledeznek immár melüle felfelé nézéshez szokott hívei . . . . Szilárdul elhatározta tehát, hogy bárhogyan is, de szerez lovat magának, lovat, amely fe­lett nem a báróval kezdődik az űr. Es vélet­lenül ime, egy keztyűgomb keservei révén felmerült a »Bajavidéki takarékpénztára lé­tesítésének az eszméje. Felajánlották a félbe­maradt honatyának az elnökséget. Nem kép­viselőség ugyan, gondolá, de hát ha nincs ló,
p

jó a szamár is ! Es felcsapott !
*  *

*Beküldték lapunk kiadóhivatalának az ala­kulóban levő «Bajavidéki takarékpénztára részvény-jegyzésre szólító huszonkét alapitó tag nevével ékeskedő felhívását, azzal a kére­lemmel, hogy azt a mi lapunkban tegyük közzé.Nohát, mi azt a felhívást nem tettük közzé. Nem akarunk világbolonditás eszközeivé szc- gődni. Es nem akarunk a közönséggel április bolondját járatni. Járja akinek kedve van hozzá, de nélkülünk.Mert hetet-havat igér ez a felhívás — de minden sorában az igazság árnyéka kisért csupán.Nem szándékozom ennek a felhívásnak a stréberkedő tartalmával tüzetesen foglalkozni, — alkalomadtával alaposan kitérek majd erre is — tisztán keletkezési okairól és mód­járól világosítom fel ezúttal a félrevezetés és megtévesztés előtt álló közönséget, amiből aztán bőven vonhatnak következtetéseket a bekövetkezőkre.Egyet azonban megjegyzek már most. Na­gyon lebecsülik és valósággal hülyének tekin­tik az alapitó urak Baja város és vidéke közönségét, midőn felhívásukban azt akarják elhitetni vele, hogy ennek az új pénzintézet­nek a létesítése közhaszna tevékenység, hogy csupán n közgazdaság fellendülését kívánják elő­
segíteni s hogy céljuk üdvös közintézmény létesítése.Ugyan, urak ! Tisztában van azzal mindenki hogy bizony a legridegebb, szélsőségig menő magánérdek a rugója ennek a minden ízében erőszakolt bankalapításnak, - ne akarjanak hát nagyhangú üres frázisokkal port szórni a tisztán látni szerető emberek szemébe. Az ilyen farizeuskodást már régen nem jegyzik a tőzsdéken.Dehát kezdjük elöl.A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókintézetének volt ügyésze aki ügyésze lesz, ha lesz, a Bajavidéki takarék- pénztárnak -  nagyon megmelegedett már annál az intézetnél, tulságig otthonosan s tul- ságig hatalmasnak érezte magát, mintegy potentát, a saját külön adózó domíniumának tekintette azt; rongy, szemét, komisz nép volt előtte az egész 48-as párt és ezen felül min­denki aki 80000 frton alul állt; végre is pök­hendi viselkedésével lehetetlenné tette magát és ennélfogva állását el kellett hagynia.A kataszrofa beálltával, mint a bajai

szabadelvűnek csúfolt párt egyik oszlopos tagja, a ki e minőségében erősen exponálta magát — dühtől tajtékozva, clkékült ajakkal rohant a képviselőjelöltség himes pillangójából természetellenesen tehetetlen bábbá vissza­fej lett elnökéhez, hogy a rajta esett állítólagos sérelemre orvoslást keressen. Nagyon meg­tetszett neki a bankügyészi állás, követelte hát, hogy csináljanak az ő számára egy külön bankot, ahol tovább iigyészkedhessék, mert az ő zsebén nagy seb esett s ebbe ő belehal különben, ha illik, ha nem !A szabadelvűpárt zsebheggesztő műhelyé­ben aztán összedúgódtak a fejek, aminek az eredménye az lett, hogy megpróbálták össze­drótozni a «Bajavidéki takarékpénztára-t.De kapóra jött ez Érti József urnák is, aki rövid idővel az előtt képviselőjelölt lévén, na­gyon furcsán festett neki a közönséges, egy­hangú, minden emóció és a kortes-világban— bár hasztalan — már megszokott ajtónyi- togatás nélkül való élet, meg aztán valami külső disz, valami titulusnak is érezte a hiá­nyát. Elgondolkozott : ha már az a boldogító reményem is füstbe ment, hogy legalább bu­
kott képviselőjelölt címet és rangot viselhessek— mert illusióim kellő közepéből még vá­lasztás előtt elszólitott a kegyetlen báró leszek legalább égj* bank elnöke, legyen az a bank bár kérész-életű !Érdeklődtek többen is!Egyik mindenáron bankválasztmányi tag akart lenni — és eddig minden pénzintézet kifelejtette a lisztájából véletlenül — kész­akarva.A másiknak a fia bankhivatalnok lévén, helyeselte a bank alapítás gondolatát, kikö­tötte azonban pártfogása fejében, hogy ha az alapítandó banknál jó fizetéssel állást kapjon— sine qua non!Helytelen volt, hogy a «Bajai Hirlapa volt felelős szerkesztőjét minden különös ok nél­kül állás nélkül hagyták. Jóvá kell tenni, al­kalmazni kell a banknál, stb. stb.Nem akarok több ilyen érvényesülésre tö­rekvő apró érdekhajszát felhozni, pedig te­hetném. Annak a konstatálására, hogy nem a közönség érdeke, nem Baja és vidékének gaz­dasági fellendülése vezette a jó alapitó urakat ennek a pénzintézetnek a létesítésénél, elég ennyi — egyelőre.Mikor aztán a keserű bosszú, a habzó düh, a családi és egyéb apróérdekek által össze­fűzött ezen alkalmi szövetkezet már létrejött, akkor kezdődött a tulajdonképeni handlé !Hát szép foglalkozás lehet az a handli- rozás és becsületes kenyérkereset bizonyára, de nem mindenkinek áll az oldalához. Némely urak azonban annyira beleélték magukat, hogy szinte élni se tudnak nélküle.Handlé! Minden, a képzelet legmerészebb röptének útjába kerülő ember megfogódott alapitó tagnak és sikerült is nagy kiírnál az elnök és leendő ügyész beszámítása mel­lett 22, szóval huszonkét egyént összeverbu­válni, akik közül ló zsidó!Nem a zsidók iránt való gyűlölködés mon­datja ezt velem, hisz tudja mindenki, sohse voltam antisemita s nekem az ember számit csupán, bármi legyen a vallása, nemzetisége! Csak konstatálni akartam ezzel, hogy kiket perzseltek meg legközelebbről a düh kitörés első kicsapó lángnyelvei, s hogy bátran le­hetett volna ezt a bankot akár «Orthodox- Zido pénzforgató intezct«-nek is nevezni.Aztán következett a Bank-házalás. Hogy a létesítendő bankhoz pénzt szerezzenek, min­den budapesti pénzintézettel szóba álltak velük egy sem! Hát hogyan akarnak olcsób-

,. Bajai Független Újság.“

ban pénzt kölcsönözni, mint a fővárosi pénz­intézetek, ha ők is onnan vesznek kölcsönt?!Jött a handlé harmadik korszaka a bank­részvényesek verbuválása. Kötéllel fogják az embereket de nem áll kötélnek senki! Ma­guk a gyűjtők szégyenkezve, négyszemközt fogják el az embereket, nincs biztonság­ban senki se hajon, se vonaton, se utcán, se Casinóban s végül maguk vallják be, hogy rajuk lőcsölték az aláírási ivet, hát csak pró­bálkoznak itt ott.Ellenben az alapítóknál és Dr. 1 termán ur­nái nem tolongott még eddig egy szál em­ber-tömeg sem !Végül következett a handlézás a bankhe­lyiség után.No ez aztán igazán lélekemelő dolog, és a fennen hangoztatott — közhasznú tevékeny- 
ség, közgazdasági fellendülés és üdvös közintéz­
mény létesítése - programmal valóban összevág.Nincs kizárva, hogy az üzleti érzék az ethi- kait néha túlszárnyalja, akkor ugyanis, mi- ! kor az ethikai érzéket valami mondjuk zsírréteg — vastagon takarja.De hát erről az erkölcs nem tehet !Az «alapitó urak a közül ugyanis néhány an valósággal ostromállapotba helyezték a város szivét (hely meghatározása) főleg a br. Eötvös­ii teát.Az volt a szándékuk, hogy kisteigerolják a magánházak boltbérlőit helyiségeikből a bank érdekében.Negyven év óta egy helyiségben levő bolt­bérlők vannak, akiknek a házigazdáit 8 400j forint bértöbblet Ígérettel arra akartak rávenni, hogy régi bérlőiknek mondjanak fel s azo- | kát házukból tegyék ki.

pEs most ezek a boltbérlők ----- kényszer helyzetben lévén — kénytelenek a «Bajavi­déki takarékpénztára által felajánlott nagyobb boltbért fizetni, ha helyükön maradni akar­nak !Hát tisztesség ez?Hát hogy egy »Uucc bank « amelynek semmi létjoga nincs, létesüljön telhetetlen pénzeszsá- kok megtöltésére, azért ki kell venni a be­csületes polgárember szájából a kenyeret?l'alán kóstoló akar lenni ez a finoman urias eljárás abból a humánus bánásmódból, amelyben a leendő ügyfeleket részesíteni fog­ják?
pEs ilyen erkölcsi bázison felépülő kseft- nek a léprecsalogato hirdetését tegyük mi közzé a mi lapunkban, amely mindenkor a polgárság érdeke mellett tört lándzsát, amely­nek örökéletü jelszava a tisztesség!?Hanem hát a nagy igazságok mindenkor érvényesülnek! Itt is! Többet használnak ne­künk botorságaikkal a mi ellenségeink, mint amennyit legjobb akarat mellett tehetnek a jóbarátaink.

pEs most jön a méla akkord.Igen tisztelt handlé urak! Ki fog majd há­zalni kölcsönt-igénylő kundsaftok után, és ki fog majd ezek után lepre menni önöknek?!Azt hiszik tán önök, hogy Baja es vidéké­nek polgárai olyan könnyen adják oda a bőrüket az önök érdekei szolgálatára, mint ahogy a cikkem elején aposztrofált keztyü bőr keblére fogadta a gazdátlan keztyűgom- bot ?Hát csak higyjék!
Dr. N y m û ty .



„ Hajai Független Újság.“ 1906. április 22.

Ne ringassuk minenmagunkat édes álomba, hogy keserves ne legyen a fel­ébredés. Még csak az első lépést tettük meg a győzelem felé, de a teljes feltá­madás még igen igen messze van. Az utóbbi hónapok eseményei csak izlelilőül szolgáltak; legyünk résen, hogy meg ne mámorosodjunk tőle. Gondoljuk csak el, mily messze vagyunk még attól a köz­életi eszményképtől, mely a negyven- nyolcadiki törvényhozók lelke előtt le­begett, midőn a rendi alkotmány rom­jain uj alkotmányt építettek.Azt mondja az 1848. III. t.-c. : „M a­gyarországot a király független s a ma­gyar országgyűlésnek is felelős minisz­tériuma által kormányozza.* Vájjon az uj alkotmánynak ezen sarkalatos törvénye úgy érvényesül-e jelenleg a gyakorlat­ban, mint ahogy — a dolog fontosságát tekintve — érvényesülnie kellene?Minisztériumunknak függetlensége job­bára csak írott malaszt. A  magyar tör­vényhozásnak három tényezője közé sok idegen befolyás évtizedek óta éket vert. Az „összbirodalmi“ eszme, az osztrák tartományv : saját külön érdeke, a nagy­hatalmi álom, a katonai hatalom tűlten- gése s a százados hagyomány mind egy-egy kerékkötője a magyar minisz­térium függetlenségének Mit használ a függetlenség papíron, ha a valóságban tojástáncot kell járnia az emlitett aka­dályok között? Ha igazán független volna a magyar minisztérium, ha nem állna hazánk érdekeitől távollevő, velük ellentétes befolyás alatt, ha nem kapná irányítását idegenből, el lehetne-e gon­dolni, hogy nemzeti életünk, külön köz­jogi helyzetünk oly kevéssé domborodjék ki ? Anélkül, hogy a kiegyezésen jog­sérelem esnék, nem lehetne-e a fegy­veres erőnél, a külső képviseletben, az udvartartásban stb. megfelelő helyet ki­jelölni a magyar nemzetnek ? A  mi minisztériumunk eddig nem volt teljesen független, idegen befolyás alatt állott, idegen akaratnak volt végrehajtója. 1 li- szen egy szivarnemet sem hozhatunk be önállóan, Ausztria beleavatkozása nélkül, pedig a jövedék nem közösügy.Hogy állunk a minisztérium felelőssé­

gével ? Nem említem azt, hogy e tör­vény gyakorlati alkalmazására eddig nem volt példa, hisz a precédens hiánya nem von le semmit a törvénynek érvé­nyéből, s ha nem volt még rá eset, úgy fordulhat, hogy lesz . . . .  De kérdem, megvan-e a felelősségnek tudata az oly minisztériumnál, mely bár hónapokkal ezelőtt lemondott, azért mégis oly kor­mányzati tényeket halmoz egymásra, melyek még rendes körülmények között is csak kivétel-számba mehettek volna ? Az a tengersok bárósilás, kitüntetés, cim, rang, az a nyugdijfelemelés és amiről hallgat a krónika, nem arról tanuskodik-e, hogy a felelősség tudata hiányzik a kor­mányban ? A  november 18-iki esemény mi volt egyéb, mint garázdálkodás ama feltevésben, hogy úgy sem kérik azt számon ? Gyenge törvénytisztelet az, mely arra hagyatkozik, hogy a törvényt úgy sem fogják alkalmazni.Az 1848.-iki V I I I - X V . t. c. szabá­lyozza a jobbágyság helyzetét az urbér- váltság, a papi tizednek, a robotnak s az uriszékeknek eltörlése által. Egyrészt jogot adott a népnek, másrészt anyagi helyzetén is sokat lendített. De a kis­ember helyzete sokkal szomorúbb ma­napság, hogysem az idézett törvényben feltámadását láthatná. A  robot eltűnt, de a növekvő adóteher megmaradt. A  jobbágy ura lett a telkének, de el is kellett sokszor adnia. Szabadon költöz- ködhetik — Amerikába. Földes ura ban­dériumát nem szolgálja, de katonáskod­nia mégis kell. Ez az az ideális állapot, melyről a költő álmodott?Nem, kedves olvasóim, messze va­gyunk még az igazi husvéttól. Az uj háznak is megtartják a bokréta ünnepé­lyét, bár legalább is ugyanannyi gondba, munkába és költségbe kerül a belső be­rendezés, mint a vakolatlan nyers fal. Nekünk is van tehát okunk örvendeni eszméink diadalának, de ügyelnünk kell arra, hogy el ne bízzuk magunkat, el ne ernyedjünk Nemzeti életünk sokszor látta már keserves kárát ennek a túl­ságos önbizalomnak.De kétségbe sem kell esnünk. „Lesz még egyszer ünnep a világon,“ mert

„A z nem lehet, hogy ész, erő 
#

Es oly szent akarat 
11iába sorvadozzanak 
Egy átoksuly alatt.“Krisztus sírját is hiába őrizték a ka­tonák, mégis feltámadt. Magyarhon füg­getlenségének is egyik legnagyobb aka­dálya a katonai kérdés, de nem lehet már messze az az idő, midőn a militá- rizmus kénytelen engedni a nemzeti esz­mének. Magyarországot a dinasztikus hűség és a politikai megfontolás meg­óvja minden erőszakos lépéstől, de erőt is ad neki arra, hogy illetéktelen be­avatkozás ellen megvédje igazát. Eljö az idő, midőn király és nemzet szive szerint megérti egymást, hogy kölcsönös szeretete javára váljék aztán a hazának. Lesz még igazi husvétunk, midőn teljes joggal zenghetjük allelujánkat és felki­álthatunk a költővel :

„Győztünk! Eszmék honában nincs halál!"
(lián Aladár.)

Úri handle.
Baja, 1905. ápril 20.A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókintézetének pár hónap előtt lepattant egyik keztyű gombja; lepattant, mert a túlságosan erőltetett felvarrás szertelen feszültsége foly­tán használat közben le kellett pattannia. Gurult, gurult az elárvult keztyűgomb, sirat­ván visszanyert szabadságát és epedve kere­sett egy rokon-keblű keztyűt, melynek a nyakára odavarrathassa magát. És ime, a 

keztyűgomb uak szerencséje van: a » Bajavidéki takarékpénztár « alapitói, valami huszonegyen ajánlották fel a bőrüket annak a keztyűnek az elkészítéséhez, amelyen a facér gomb he­lyet kapjon. Mert hát hiszen ha a gomb már meg van, csak kell hozzá keztyűt csinálni, — vagy mi a csoda !
Baj az, mikor valaki egyszer belekóstolt a tömjéneztetésbe, nehéz sor annak aztán már leszokni róla !Egy valaki, tudvalevőleg teljesen ártatlanul belepottyant multkorjában a képviselőjelölt­ségbe. És mert programmbeszédet se kellett tartania, megtetszett neki az űri mód nagyon. Azóta se tudja feledni a dicsőséggel teljes

szép hangzású, szabadon és tisztán gördülő ; us két különös jellemvonása a gyakori á és ó betű, továbbá a mássalhangzótorlódás teljes hiánya. Magának a gramatikának vagyis a japán nyelvnek egy az egész világon párat­lanul álló tulajdonsága az, hogy az udvarias­ságot még a nyelvbe is átültették a japánok, amennyiben vannak valóságos udvariassági szócskák, melyeknek alkalmazásával nagyobb tiszteletet fejezünk ki a velünk beszélő iránt, mint hogyha azokat a szócskákat nem hasz­náljuk. így pld. a tea neve japánul csá, ud­varias formában o csá vagyis közelitő fordí­tásban fönséges tea. 1 la a cselédet vagy gyer­mekét kérdezi az úrnő, hogy akar-e teát akkor elég azt mondania csá int ka ? de ha vendéget kínál, akkor már csakis úgy szabad mondani, hogy o csá irimasz ka? amit körül­belül úgy lehetne le fordítani, hogy fönséges teát inéltóztatik parancsolni ? Az igeragozás maga két egymástól lényegesen eltérő cso­portra oszlik, t. i. egy udvarias és egy ke- vésbbé udvarias, csak alantosokkal szemben használható formára. A grammatika maga, az egész szórend és kifejezési mód leirhatatlanul külümbözik minden egyéb nyelvtől ; hogy

csak egyet, a köszönés módját említsem, ez igy szól : Konnici va, vagyis »ami a mai napot illetift ; Komban va »ami a mai estétj t Lw j ,Ha azt akarom pl. mondani, hogy ez az ember gazdag, akkor a japán azt mondja »umi ezt az embert illeti a pénz sok« kono bitó va kané ga ovi. A japán nyelv hangzásá­nak bemutatására felolvasok egy kis részletet egy népszerű japán elbeszélésből, Kinokuniya Bunzaemon japán milliomos kalandjairól, amely rész igy hangzik :Kakute, Kumano-ura no Bumpli va, liina- razu saga no Sci-ryo-ji ye tsuki, niadzu gén- le van ye otozurekenrn hodo ni, toshi bae naru szoryo taczi idekereba, Bumpei tahi ni vvo kata-hotori ni oki, ko-gosi vo kagame iikern yö-vatakuzi koto va Kisiú Kuma-no-ura hy- akushó Butizó to mószu mono no issi Bum­pei to mósi szóró ga, kono hodo taibyó ni okászárc amatsuszae hakkyó ni oyobi, iczi mei mo szude ni ayankarisi ni, ani-hakaran ya, tó-toku mo tó-zan no Sakamuni buezu no reimu vo kómusisi koto no moto va, kayó kayo sika-dzsika nari.Ez kérem egy bővített mondat volt, de

hogy mi volt benne, azt ne mondják meg senkinek !Még nagyon sok gyönyörű dolgot tudnék mesélni a boldog Japánról, de félek, hogy máris túlsokáig vettem igénybe t. hallgatóim türelmét és idejét és azért fölolvasásom befe­jezéséül még néhány őszinte szót óhajtok a bajai kereskedő ifjakhoz intézni.Tisztelt Barátaim !A sok mesélés után engedjék meg, hogy egy nagyon komoly thémáról intézhessek Önök­höz néhány szót. Előre szigorúan hangsú­lyozom, hogy megjegyzéseimtől távol legyen minden pártpolitika, mert van nálunk elég ember aki politizálással foglalkozik. Nekünk magyaroknak különben főleg három főfoglal­kozásunk van: l. ha jókedvünk van, mula­tunk, 2. ha rossz kedvünk van, osztrák só­gorainkkal vagy egymás között veszekszünk, és 3. akár jó, akár rossz a kedvünk, egy bi­zonyos, hogy — büszkék és lovagiasak va­gyunk.
(Vége 1<<">\\)



1906. április 2 2 . , Bajai Független Újság*órát, midőn valami harminc, jórészt választó- polgár — mind szégyelte ugyan magát, de elszökni nem tudott két szál feliratos lo- bogóval végig kisérte őt az utcán. Es nem tudja feledni a magasra szökkent tekintély és mély tisztelet azon megnyilatkozásait, inely- lyel a rendőrség néhány suszterinast felsőbb meghagyásra megpofozott, mert őt abcugolni merészelte. Szóval nem tudja elfeledni, hogy ő már fennült egyszer a népszerűség — ha­bár nagyon részleges, a hívek által förtelme­sen rosszul táplált, ennélfogva nagyon girhes de — magas paripáján ; s mikor ellentmon­dást nem tűrő hatalmi szavával leparancsolta őt arról báró Vojqics Pista : fájó szívvel né­zett körül és keserűen tapasztalta, hogy ló nélkül nincs tekintély és széledeznek immár melüle felfelé nézéshez szokott hívei . . . .  Szilárdul elhatározta tehát, hogy bárhogyan is, de szerez lovat magának, lovat, amely fe­lett nem a báróval kezdődik az úr. És vélet­lenül ime, egy keztyűgomb keservei révén felmerült a «Bajavidéki takarékpénztár« lé­tesítésének az eszméje. Felajánlották a félbe­maradt honatyának az elnökséget. Nem kép­viselőség ugyan, gondolá, de hát ha nincs ló,
jó a szamár is! Es felcsapott!* *

*Beküldték lapunk kiadóhivatalának az ala­kulóban levő «Bajavidéki takarékpénztár« részvény-jegyzésre szólitó huszonkét alapitó tag nevével ékeskedő felhívását, azzal a kére­lemmel, hogy azt a mi lapunkban tegyük közzé.Nohát, mi azt a felhívást nem tettük közzé. Nem akarunk világbolonditás eszközeivé sze­gődni. És nem akarunk a közönséggel április bolondját járatni. Járja akinek kedve van hozzá, de nélkülünk.Mert hetet-havat igér ez a felhívás — de minden sorában az igazság árnyéka kisért csupán.Nem szándékozom ennek a felhívásnak a stréberkedő tartalmával tüzetesen foglalkozni, — alkalomadtával alaposan kitérek majd erre is — tisztán keletkezési okairól és mód­járól világosítom fel ezúttal a félrevezetés és megtévesztés előtt álló közönséget, amiből aztán bőven vonhatnak következtetéseket a bekövetkezőkre.Egyet azonban megjegyzek már most. Na­gyon lebecsülik és valósággal hülyének tekin­tik az alapitó urak Baja város és vidéke közönségét, midőn felhívásukban azt akarják elhitetni vele, hogy ennek az új pénzintézet­nek a létesítése hó^has^níi tevékenység, hogy csupán a közgazdaság fellendülését kívánják elő­
segíteni s hogy céljuk üdvös közintézmény létesítése.

%Ugyan, urak ! Tisztában van azzal mindenki hogy bizony a legridegebb, szélsőségig menő magánérdek a rugója ennek a minden ízében erőszakolt bankalapításnak, -  ne akarjanak hát nagyhangú üres frázisokkal port szórni a tisztán látni szerető emberek szemébe. Az ilyen farizeuskodást már régen nem jegyzik a tőzsdéken.Dehát kezdjük elöl.A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókintézetének volt ügyésze aki ügyésze lesz, ha lesz, a Bajavidéki takarék- pénztárnak — nagyon megmelegedett már annál az intézetnél, tulságig otthonosan s tul- ságig hatalmasnak érezte magát, mintegy potentát, a saját külön adózó domíniumának tekintette azt; rongy, szemét, komisz nép volt előtte az egész 48-as párt es ezen felül min­denki aki 80000 frton alul állt; végre is pök­hendi viselkedésével lehetetlenné tette magát és ennélfogva állását el kellett hagynia.A kataszrófa beálltával, mint a bajai

szabadelvűnek csúfolt párt egyik oszlopos tagja, a ki e minőségében erősen exponálta magát - - dühtől tajtékozva, elkékült ajakkal rohant a képviselőjelöltség himes pillangójából természetellenesen tehetetlen bábbá vissza- fejlett elnökéhez, hogy a rajta esett állítólagos sérelemre orvoslást keressen. Nagyon meg­tetszett neki a bankügyészi állás, követelte hát, hogy csináljanak az ő számára egy külön bankot, ahol tovább ügyészkedhessék, mert az ő zsebén nagy seb esett s ebbe ő belehal különben, ha illik, ha nem !A szabadelvűpárt zsebheggesztő műhelyé­ben aztán összedúgódtak a fejek, aminek az eredménye az lett, hogy megpróbálták össze­drótozni a «Bajavidéki takarékpénztár«-t.De kapóra jött ez Érti József urnák is, aki rövid idővel az előtt képviselőjelölt lévén, na­gyon furcsán festett neki a közönséges, egy­hangú, minden emóció és a kortes-világban— bár hasztalan — már megszokott ajtónyi- togatás nélkül való élet, meg aztán valami külső disz, valami titulusnak is érezte a hiá­nyát. Elgondolkozott : ha már az a boldogító reményem is füstbe ment, hogy legalább bu­
kott képviselőjelölt címet és rangot viselhessek— mert illusióim kellő közepéből még vá­lasztás előtt elszólitott a kegyetlen báró — leszek legalább egy bank elnöke, legyen az a bank bár kérész-életű !Érdeklődtek többen is!Egyik mindenáron bank választmányi tag akart lenni — és eddig minden pénzintézet kifelejtette a lisztájából véletlenül — kész­akarva.A másiknak a fia bankhivatalnok lévén, helyeselte a bank alapítás gondolatát, kikö­tötte azonban pártfogása fejében, hogy fia az alapítandó banknál jó fizetéssel állást kapjon— sine qua non!Helytelen volt, hogy a «Bajai Hírlap® volt felelős szerkesztőjét minden különös ok nél­kül állás nélkül hagyták. Jóvá kell tenni, al­kalmazni kell a banknál, stb. stb.Nem akarok több ilyen érvényesülésre tö­rekvő apró érdekhajszát felhozni, pedig te­hetném. Annak a konstatálására, hogy nem a közönség érdeke, nem Baja és vidékének gaz­dasági fellendülése vezette a jó alapitó urakat ennek a pénzintézetnek a létesítésénél, elég ennyi — egyelőre.Mikor aztán a keserű bosszú, a habzó düh, a családi és egyéb apróérdekek által össze­fűzött ezen alkalmi szövetkezet már létrejött, akkor kezdődött a tulajdonképeni handle!Hát szép foglalkozás lehet az a handli- rozás és becsületes kenyérkereset bizonyára, de nem mindenkinek áll az oldalához. Némely urak azonban annyira beleélték magukat, hogy szinte élni se tudnak nélküle.Handle : Minden, a képzelet legmerészebb röptének útjába kerülő ember megfogódott alapitó tagnak és sikerült is nagy kínnal az elnök és leendő ügyész beszámítása mel­lett 22, szóval huszonkét egyént összeverbu­válni, akik közül 16 zsidó!Nem a zsidók iránt való gyűlölködés mon­datja ezt velem, hisz tudja mindenki, sohse voltam antisemita s nekem az ember számit csupán, bármi legyen a vallása, nemzetisége ! Csak konstatálni akartam ezzel, hogy kiket perzseltek meg legközelebbről a düh kitörés első kicsapó lángnyelvei, s hogy bátran le­hetett volna ezt a bankot akár «Orthodox- Zidó pénzforgató intézet«-nek is nevezni.Aztán következett a Bank-házalás. Hogy a létesítendő bankhoz pénzt szerezzenek, min­den budapesti pénzintézettel szóba álltak velük egy sem! Hát hogyan akarnak olcsób­

ban pénzt kölcsönözni, mint a fővárosi pénz­intézetek, ha ők is onnan vesznek kölcsönt?!Jött a handlé harmadik korszaka a bank­részvényesek verbuválása. Kötéllel fogják az embereket de nem áll kötélnek senki ! Ma­guk a gyűjtők szégyenkezve, négyszemközt fogják el az embereket, nincs biztonság­ban senki se hajón, se vonaton, se utcán, se Casinóban s végül maguk vallják be, hogy rájuk lőcsölték az aláírási ivet, hát csak pró­bálkoznak itt ott.Ellenben az alapítóknál és Dr. Herman ur­nái nem tolongott még eddig egy szál em­ber-tömeg sem !Végül következett a handlézás a bankhe­lyiség után.No ez aztán igazán lélekemelő dolog, és a fennen hangoztatott — közhasznú tevékeny­
ség, közgazdasági fellendülés és üdvös közintéz­
mény létesítése — programmal valóban összevág.Nincs kizárva, hogy az üzleti érzék az etlii- kait néha túlszárnyalja, akkor ugyanis, mi­kor az ethikai érzéket valami mondjuk zsírréteg — vastagon takarja.De hát erről az erkölcs nem tehet !Az «alapitó urak« közül ugyanis néhányan valósággal ostromállapotba helyezték a város szivét (hely meghatározása) főleg a br. Eötvös­ii teát.Az volt a szándékuk, hogy kisteigerolják a magánházak boltbérlőit helyiségeikből a bank érdekében.Negyven év óta egy helyiségben levő bolt­bérlők vannak, akiknek a házigazdáit 3 400I forint bértöbblet Ígérettel arra akartak rávenni, hogy régi bérlőiknek mondjanak fel s azo­kat házukból tegyék ki.Es most ezek a boltbérlők — kényszer helyzetben lévén — kénytelenek a «Bajavi­déki takarékpénztára által felajánlott nagyobb boltbért fizetni, ha helyükön maradni akar­nak !Hát tisztesség ez ?Hát hogy egy »tiucc bank<( amelynek semmi létjoga nincs, létesüljön telhetetlen pénzeszsá­kok megtöltésére, azért ki kell venni a be­csületes polgárember szájából a kenyeret?Talán kóstoló akar lenni ez a finoman urias eljárás abból a humánus bánásmódból, amelyben a leendő ügyfeleket részesíteni fog­ják?#Es ilyen erkölcsi bázison felépülő kseft- nek a léprecsalogató hirdetését tegyük mi közzé a mi lapunkban, amely mindenkor a polgárság érdeke mellett tört lándzsát, amely­nek örökéletü jelszava a tisztesség!?Hanem hát a nagy igazságok mindenkor érvényesülnek! Itt is! Többet használnak ne­künk botorságaikkal a mi ellenségeink, mint amennyit legjobb akarat mellett tehetnek ajóbarátaink.#Es most jön a méla akkord.Igen tisztelt handlé urak! Ki fog majd há­zalni kölcsönt-igénylő kundsaftok után, és ki fog majd ezek után lépre menni önöknek?!Azt hiszik tán önök, hogy Baja és vidéké­nek polgárai olyan könnyen adják oda a bőrüket az önök érdekei szolgálatára, mint ahogy a cikkem elején aposztrofált kezty'ű- bőr keblére fogadta a gazdátlan keztyűgom- bot ?Hát csak higyjék!

Dr. NyiP®ty.
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HÍREK.Esküvő. Strassbnrger Izidor palánkai mér­nök e hó 30-án délelőtt 10 órakor vezeti ol­tárhoz a budapesti dohány-utcai templomban 
Csillag Irma úrhölgyetK inevezés. A bajai főispán Tessényi Dezső és Nádor Oszkár szigorló orvosokat a bajai közkórházhoz alorvosokká nevezte ki.A o józsef főherceg szanatórium  egye­sületei ja v ára  Baján a » Nemzeti Szálloda* összes termeiben 1905. évi április hó 24-én műkedvelő előadással egybekötött táncestélyt rendeznek. A műsor a következő: 1. Prolog. Irta Werner Adolf dr. Szavalja Peschke Irma.2. Három Párka: Élőkép. Clotho Érti Paula, Lachesis 1 lalász Edith, Atropos 1 legedűs Jolán.3. Kilenc múzsa: Élőkép. Thalia Kogt Vilma, Calliope Tausig Blanka, Küo Pajor Ilonka, Pol- hymnia Alföldy 11a, Erato Érti Marika, Euterpe Hegedűs Martha, Urania Végh Mariska, Terpsi- hore Fedor Margit, Melpomene Szaday Blanka.4. Cyrano a zsuron. Vígjáték 1 felvonásban. Szereplő személyek: Székely Alfréd, Schwartz Elza, Monostori Gyula dr., Szász János, Bo-róczy Jenő, Lőwinger Jenő. 5. Parasztlakoda-

0lom. Előkép. Barabás Miklós festménye után. Szereplő személyek: Erődi Györgyike, Fehér Lőrincz dr., Kogt Mariska, Fehér Dezső, Schlie- szer Margit, Szaday Mariska, Nádas Ferencz Gyula, Flórián Géza, Koller Vilma, Dervaderits Illés, Székely Leó, Freund Sándor dr., DaIl­máim Miéi, Csihás Imre dr., Vágó Ferencz, Szaday Andor, Bittermann Mariska, Michitsch
0Laci, Érti Pisti. (>. Jótékonyság. Élőkép. Sze­

replő személyek: Rosenberg Adrienne, Pajor Dórika, Báldy Ilonka, Bauer Margit, Boróczy Gizi, Erdős Ella, Fogt T ilda, Klein Margit, Klénáncz Aranka, Mikolics Anna, Mihályffy Pőre, Trubschaw llortense, "fury Renée, Fjekért Gyula, Dobokay Jerta. Az ünnepély védnöke Bezerédy István főispán, elnökök: Hegedűs Aladár dr. és Ladányi Mór. Elnöknők: Dr. Alföldy Lajosné, Dr. Hegedűs Aladárné, Dr. Koller lmréné, Dr. Lemberger Anniimé. Bál­bizottság: Alföldy Lajos dr., Beczássy Gyula dr., Bernhart János dr., Bruszt Lázár dr., Dö­mötör Kálmán dr., Kőhegyi Károly dr., Kuz- man Oszkár dr., Raisz Sándor dr., Róna De­zső dr., Rosenberg Samu dr.Egy kis helyreigazitás. A » Bajai Hirlap« legutolsó számában a következőket irta:»Baja város törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén a korcsmák, ven­déglők és kávéházak záróráját szabályozó uj szabályrendeletet alkotott. Ezt az uj sza­bályrendeletet most az ellenzék megfölle- bezte.«A közlemény ebben a formában a való­ságnak meg nem felel, mert csupán annyi a tény, hogy Dr. Szirmai Vidor törvényhatósági bizottsági tag néhány ügyfele képviseletében nyújtott be felebbezést az uj szabályrendelet ellen.Halálozí* . li'einberger A rminné szül. Freund Rozália folyo hó 13-án (54 éves korában, há­zasságának 42. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése vasárnap d. e. V* 11 órakor ment végbe, nagy részvét mellett.A B ajai Á llatvédő Egyesület mely közönségünk pártfogó érdeklődése folytán és tagjainak egyre növekedő számánál fogva immár mindjobban betölteni képes nemes hi­

vatását, - dicséretre méltó feladatául tűzte ki, hogy üdvös működését nemcsak Baja terü­letére, hanem a város vidékére is kiterjeszti- Ezen határozat értelmében látogatott el a közelmúltban az egyesület ügybuzgó alel- nöke Rapport Antal polg. isk. tanár négy szom­szédos községbe, hogy azokban az állatvéde­lem nemes eszméjét felvesse és a jó ügy­nek szolgálatára vezetőket szerezzen. Mint értesülünk, Flippert missiója — főleg az ot­tani néptanítók derék lelkessége által — kellő eredménnyel járt, s igy a Bajai Állatvédő Egye­sület működési köre vidékünk falvainak a kö­zös célból leendő csatlakozása folytán nemso­kára jelentékenyen szélesbülni fog Hogy pedig ezen örvendetes körülmény e még egészen ifjú de közhasznú intézményünk megerősö­désén kívül városunkra — mint állatvédelmi központra — nézve gazdászati szempontból is kiváló előnyt jelent, azt a dolog természe­tével könny ű megmagyarázni.
Rablótámadás Szabadka határában.Szabadkáról Írják nekünk: Vasárnap hajnal­ban több kocsival indultak a szabadkai ke­reskedők és kofák a topolyai országos és csantavéri heti vásárra. A Hartmann és Con- nen-cég megbízottjai két óra felé hajtattak Sándor külvároson keresztül, és alig jutottak ki az országúira, két férfi ugrott a lovak elé a kocsis azonban megcsapkodva az erős lo­vakat s ezek sebesen tova iramodtak. Né­hány perc múlva érkezett ugyanerre az útra 

Balat Ferencz baromfikereskedő a fiával és még három csirkekofával. A két férfi, ki az előbb Hartmannék kocsija elé ugrott, most is a lovak elé állt és az egyik megfogta a lovak zabláját. Baka Ferencz ijedten csapott a lovak közé, mire a támadó félreugrott, a társa pedig a következő pillanatban alig öt lépés­ről rálőtt Baka Ferenczre revolverből. A golyó azonban csak a ruhát fúrta keresztül. A lo­vak ijedten hátráltak a lövés zajára, a kocsin levők felugráltak, abban a pillanatban az első támadó lőtt és a golyó Baka Ferencz 18 éves fiát, Baka Györgyöt, homlokon találta, aki véresen bukott a kocsiba. Ekkor ért oda egy másik kocsi, amelyen Bédics Ádám ült töb- bedmagával, Bédiesnél revolver volt. Ez, mi­kor meghallotta a kiáltásokat és a lövések zaját, revolveréből a levegőbe lőtt. A rablók erre Bédics kocsija felé lőttek háromszor egymásután. Az egyik lövés Pertics Máté su­báját fúrta keresztül, a másik Bodies Ádámot találta. A golyó a 6. és 7. borda között ha­tolt a szerencsétlen ember testébe és átfúrván a szivét, rögtöni halálát okozta. A halálra rémült emberek a két holtnak hitt emberrel visszafordultak a város felé és a közeli Má­ria Valéria-közkórházba vitték őket. A kór­házi ügyeletes orvos Bédics Ádám halálát konstatálta, Baka György még élt akkor, bár agyveleje szét volt roncsolva.
László Géza r. alkapitány hajnali 3 órakor már kint volt a rendőrökkel a helyszínén s kihallgatta a kocsin volt kofákat, de ezek felvilágosítást a gyilkosok kiléte felől nem tudtak adni.Reggel felé a helyszínén két üres Mannli- cher-töltényt talált a rendőrség és két darab üres 9 milliméteres revolvertöltényt. Vasárnap este 7 órakor a kórházban Baka György is meghalt. Mindkét ember halálát Mannlicher- fegyver golyói okozták. László Géza kapitány rendőreivel, valamint a kerületi csendőrség azonnal megindította a nyomozást a legszé­lesebb körben. Kedden reggel némi nyomra akadtak, sőt már bizonyosra veszi a rendőr­ség, hogy az egyik gyilkos Molnár István 46. gyalogezredben baka, aki 4 nap előtt szökött meg — Mannlicher-fegyverét is magával vi­vőn — Szegedről.Ez a Molnár István már többször volt betörés miatt büntetve és 12 évet utánszol- gált a katonaságnál különféle lopások miatt.

Furcsa gusztus. Kikity József szabadkai süteménykihordónak az volt a vágya, hogy még életében szenvedhesse át a pokol kínjait. Evégből leöntötte a ruháját petróleummal s aztán meggyujtotta. Jajveszéklésére elősiettek a házbeliek s vastag ruhadarabokkal nyomták el a lángokat. A szerencsétlen embert súlyos állapotban vitték a kórházba.
Rablótámadás egy utazó ellen. A rabló cigányok veszedelmes garázdálkodásáról ér­kezett újabb hir a szabadkai rendőrséghez. 

Schőber József bécsi utazót megrendelést gyűjtő kőrútjában a Bajsáról Halasra vezető ország­úton kocsiján megtámadták és 7—800 korona értékű mintagyűjteményt tartalmazó úti bő­röndjét erőszakkal elvették tőle. A rendőrség a rablótámadás tetteseit Sárközi József, And­rás és Róza ismert cigány utonállókban gya­nítja.
Felfordult csólnak. IVill Antal apatini du­nai molnár a napokban 49 zsák búzával megterhelt csolnakon a malma felé tartott. A szél okozta hullámok átcsaptak a járműbe, mely ennek folytán elmerült, Will megmene­kült a búza azonban a Dunába veszett.
A bácsmegyei vasúti állomások nevei,jóllehet a belügyminiszter a községnevek ma­gyarosítását már l év előtt rendelte el, a ré­giek maradtak. A kereskedelmi miniszter a napokban intézkedett, hogy a vasúti állomá­sok is vegyék föl az új, magyar neveket. Ez május elején történik meg.
Bácskai méregkeverők. B.-Petrovaszellóközségét nagy izgatottságban tartja Péter Ro­zalia letartóztatása. A nevezett asszonysze- mélyről ugyanis kitűnt hogy iparszerűen fog­lalkozik a méregkeveréssel. Ez a borzalmas mesterség úgy bizonyult rá a lelketlen asz- szonyra, hogy a minap hirtelen elhalt Már­kus Mihály. A halottkém nem talált semmi gyanúsat a hullán s igy eltemették, az öz­vegy pedig már a haláleset utáni harmadna­pon összeköltözött a régi szerejtőjével. Ez szemet szúrt a faluban s az emberek suttogni kezdtek, majd mind hangosabbá vált a mende­monda, lassan azután határozott váddá erő­södött, úgy hogy a csendőrség is érdek­lődni kezdett a dolog iránt s néhány nappal ezelőtt.a csendőrség vallomásra birta Márkus Mihály özvegyét, aki bevallotta, hogy az urát megmérgezte, még pedig Péter Rozália tanácsára és az ő segítségével. A mérgezést arzenikummal követték el és a nyomban meg­indult vizsgálat eddig tiz esetet bizonyított Péter Rozáliára. Az elvetemedett asszony sa­ját 18 éves süketnéma leányát is elmérgezte. Az exhumálások folynak.
A „Magyar Hirlap" ujitása. Érdekes hirt közölnek velünk a fővárosból. A »Ma- gyar Hirlap« 15 éves fennállásának jubileumát azzal ünnepli, hogy f. hó 17-étől kezdve füg­getlen politikai iránynyal reggel helyett este jelenik meg a fővárosban s reggelre odaér minden vidéki város vagy helységbe. Egyúttal a világlapok mintájára egy specialitást is lé­tesít, mely abból áll, hogy minden érdekes eseményt fényképfelvételekben ad közre. Mu­tatványszámot egy hétig ingyen küld bárkinek.
A viz mint a gyomor- és bélbetegségek 

óvószere. Mindenki tudja, hogy a Karlsbad- ban és Marienbadban gyógyulást kereső gyo­morbetegek legnagyobb kontingensét magya­rok alkotják. Ennek oka pedig az, hogy a
FERENCZ JÓZSEF KESERÉVIZ az egyedül elism ert k e l­

lemes izü t e r m é s z e t e s  
= =  •• - kashajtószer. ~



1906. április 2 2 . Bajai Független Újság.u 5magyar konyha igen Ízletes, de meglehetősen nehezen emészthető táplálékokkal látja el fo­gyasztóit, továbbá az, hogy magyar ember az étkezés után boritalhoz van szokva. A bor pedig a zsíros ételek emésztését gátolja.A táplálkozásnak ezen betegségekre vezető hátrányait az ivóvíz van hivatva kiköszörülni. Erre azonban a víznek tisztának, jónak és olyannak kell lennie, hogy a táplálékot az emésztéshez kellően előkészítse.Közismert dolog, hogy e célra a mohai Agnes-forrás a legelső sorban felel meg, mert nemcsak kitűnő oldószere a tápanyagoknak, hanem alkalikus viz lévén, tiszta is, a gyom­rot az emésztő nedvek elválasztására alkal­masan izgatja s kellemes izű borital. Háztar­tások nagy üvegekben a mohai Ágnes-vizet különösen olcsón szerezhetik be.
Primadonna és kritikus. Győri tudósí­tónk Írja: Parázs kis botrány tört ki a győri színházban a » János vitéz « bemutatóján. A A társulat primadonnája, aki a címszerepet játszotta, épp Kukorica Jancsi belépőjét éne­kelte, mikor az első padsorokból egy fia­tal kritikus intett feléje és valamit szólt neki alig hallható hangon. A primadonna azt hitte, hogy a kritikus nem sikerült ostorpat- togtatását kritizálja s magából kikelve, kiál­tott le a nézőtérre: «Fogja be a száját! Men­jen ki !« A színházban nagy megütközést kel­tett. hogy Kukorica János nemcsak Iluska gonosz mostohájával, hanem a közönséggel szemben is nagyon erélyes. Ha valaki kiván­csi volna, ki ez az «erélyeset primadonna, an­nak megsúgjuk, hogy a mi volt kedvelt pri­madonnánk : Kállay Jolán.Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserüviz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és em­lítésre méltó kellemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk ha­tározottan «Ferencz József« keserű vizet.
Zongorák, cimbalmok és hegedűk,csak első rangú gyártmányok ! — Kaphatók 

W agner Antalnál Baján.
Szerkesztői üzenetek.

U. Miklós, Szabadka. Köszönettel megkaptuk s alka­
lom adtán fel fogjuk használni. Egyelőre el vagyunk látva 
tárca-anyaggal.

Tatár Péter. Hogy hányadik ütésre kell megcsinálni a 
„Rozsdesztvenszkyt* ? Hm! Hát Önök az alsóst már ezzel 
is játszszák ? Bravó ! A kérdésre különben nem tudunk vá­
laszolni, hanem talán tudna a japán admirális: Togo. Tes­
sék hozzáfordulni. Cime: Formózai-szoros, mingyárt balra.

N Y Í L T  TÚI!
Ezen rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem vál­

lal felelősséget.

SCHM IDL L.-FELE GYŐRI
u n

FINOM DESZERTEKBONBONOK,____CSOKOLÁDÉK ÉS_ CZDKORKÁK, SZA-
f t

K ü lö n le g e ssé g  :
---- Nagy választék gyönyörűen diszitett

húsvé t i  ú jdonságokbanu . m . m a rzip a n , fondant és cso k o lá d é  a la k o k , I ÉS AJÁNLATRA
VATOLT KITŰNŐ

t i  r ffMINŐSÉGŰ
szerencse to jáso k  stb.Mintagyűjtemcnynyel a gyár készséggel szolgál. MÉLTÓH A Z A IÎJCérje a gyár illusztrált árjegyzékét! GYÁRTM ÁNYOK

Nyári szórakozó helyiség
m egnyitása.Van szerencsém a n. é közönség s/1- ves ügyeimét felhívni ama körülményre, hogy szép udvari helyiségemet, hol födött tekepálya áll a t. c. közönség rendelke­zésére husvét vasárnapiánmegnyitom Midőn még tisztelettel tudat­nám, hogy naponta többször frissen csa­polt, kőbányai sörrel, kitűnő bajai rizlingi és siller-borral, valamint kiváló, magyaros 

ételekkel szolgálom ki kedves vendégei­met, szives pártfogást kérve, maradtamkiváló tisztelettelÉ b Ö  j v i i k ü ó s ,
v e n d é g lő s .

V0T  S Z Ó L Ójo  k a r b a n ,  m e l y  a v a n e a g a i  
dűlőben f e k s z i k ,  2600 (J-öl ter­
jedeleméi s z a b a d k é z b ő l  e l a d ó .  
E la d ó  t o v á b b á  a S z e n t-L iá sz ló  
(Sóház) u t e á b a n  34. s z .  a. lévő

A A  K  O  H  A  Z ,
m e l y  á l l :  6 s z o b a  és 5 k o n y ­
hából,  a te lk e n  kúttal és k o n y ­
h a k e r tte l ,  családi k ö r ü l m é n y e k  

f o l y t á n  a z o n n a l  eladó.r~— :

H E I M B Ü R G E R  J Á N O S- j Z h a l á s z .
4L

Schmidt Károly mohácsi gyógyszerésznek a »Bajai Független Ujsdg« április 15-én 18. szám alatt megjelent nyiltéri sértő közleményére vonatkozólag jó barátaimat és ismerőseimet tisztelettel értesítem, hogy az abban foglalt teljesen alaptalan sértegetéseiért ellene a sajtó­ügyi bűnfenyitő panaszt az illetékes törvény­széknél megtettem.E panasz folytán kitűzendő főtárgyalás lesz hivatva megállapítani azt, mily könnyeimében képes a akartdrsa kartása jó hírnevében és becsületében gázolni. — Az annak idején közlendő Ítélet és indokolása meg fog győzni mindenkit, hogy Schmidt úr kirohanása nem az objectiv igazság megnyilatkozása volt.Addig, mig a hozandó Ítélet indokaival közültetni fog, kérem ismerőseimet, hogy ez ügyben Ítéletüket felfüggeszteni kegyesked­jenek.Mohács, 190”>. év április hó 22-én,
K o c s u b a  E m i l .

B W * R Ó Z S Á Ka legkiválóbb és legújabb fa­jokban 80 c/rn-től 2 méterig 30 kr tói feljebb, valamint külön­féle cserepes növények és egy­nyári világpalánták jutányos --T— árakon kaphatók a ------ :
Bajai Gyümölcs. Egyesületnél.3_ j N agy választék fenyő-félékben.

Attila-utca 16. szám alatt

lakás kiadó
3 szoba, konyha, éléskamra, pad­
lás, pince és táskámra.özv. ÍKyiraty Jánosné.
too efóntó oto ofôtefo ofo e/wvto rA* 0A0 cAo mo w * oáo cvï o cfo eí

Feltűnő újdonság!
D ELICE

— Minden hirdetés felesleges.
A dohányzó egyszer veszi és többo

mást nem sziliat.L e g jo b b  valódi francia szivarka- papír és szivarkahüvely k ap h a­tó az o rszá g  m in d e n  k ü lö n le g e s s é g i árudájában .
'  - e

KUHN KÁROLY és TÁRSA
B É C S .

BODNÁR TESTVÉREK:
„VILLÁM" ELEKROTECHNIKAI MŰHELYÉBEN

K É T "  T A N Ú  L Ó

V é d ő j e g y .

F E  L V E T E T I K .
Oy yj C Vf v
' p pH tCÿtfUOYfOOtyOCYfvŰV/vOúv0\fwC'/voyC OÙww'yhJ wűvC vU'fvu':vw 'fw

Figyelmeztetési

Acél-irótollaink
vériöjegye és skatulyáink fbl- 

irása törvényesen védve vanés mindenkit sürgősen ké­rünk, hogy ugv a tollakon, mint a föl Íráson ügyeljen 
a cég minden betűjére. Yédőjegy nélkül nincs V skatulya sem.

Utánzást mint eddig, ezentúl is bírói utun üldözünk.

’vy. t<: cf



PREYMAYER PALV E N D É G L Ő JÉ B E N11ETÜNK KNT H Á R O M SZO R  :kedden, csütörtökön és vasárnap
ív/, ód.i szerződtetett

JCi az egészségét és aBajai Független Újság.

tisztaságot
az rendeljen nálam sürgősen 

8 koronáért
fa  keretű erős acélsod v o n y á y  g betetet,mely olcsóbb, mint <\ szalmazsák.Az ágy beiméretének beküldése után gyorsanés pontosan készítem.

újonnan szervezett kitűnő zenekara
H A N G V E R S E N Y E Z ,mely a budapesti közönség állandó és osztatlan tetszését is kinyerte. A vendéglő kitűnő ételeire és italaira, valamint pontos kiszolgcálására is a nagyérdemű közönség szives figyelmefelliivatik.

Úgyszintén sodronykeritéseket, udvarok, kertek, szólok kerítéséhez 42 fillértől feljebb és min--O 3 den e szakba vágó munkát.
Ifj. U try Pál.

mmm

NAP-
Óriási nayy 

választék.

N A G Y
r rr rr

ESOERNY 0R A K T Á R . Óriási nagy 
választék.A közelgő nyári idényre bátorkodom a nagyérdemű közönség szives figyel­mét felhívni a nálam raktáron lévő

CSIPKE FANTASIE ÉS CREPE DE CHINEï i  N A P E R N Y Ő K R E ,  f Aúgy sima és chine színekben, vala­mint f e k e t e  selyem és félselyem, í z T-;-i :  sz ín e s  és c h i r i b e ----------z zzz
ó r iá s i  n a g yb á m u l a t o s  o l c s ó  á r a k  mellett.
Ernyő javításokat valamint áthúzásokat 

saját műhelyemben olcsón fogadok el.

Férfi és gyermek k a I a p o k, sapkák rend­
kívüli nagy választék, nagyon olcsó árakban.Szives pártfogásukért esedezve, ma­radtam kiváló tisztelettel

F I S C H E R  P Á L .
AT r.A  
JÍ\l j s

30/5 s/.,<dn . 1U05.
Pál vázat.

JHaja város törvényhatóságánál ürese­désbe jött évi 528 korona fizetéssel és 100 korona ruhailletménynyel javadalma­zott II. oszt útkaparói állásra pályázat nyit tátik.Folyamodni óhajtók felhivatnak, hogy kérvényeiket f. é. május hó 2-ik nap­jáig hozzám nyújtsák be.Haja, 1005. április hó 17
Dr. Hegedűs

polgármester.

A „B aja i Kölcsönös Segély*
zö -E gyle t“ által a Szent István-téren építendő egyemeletes bérház épitési és szerelési munkálatainak kivitelére vonat­kozólag.Az épitési munkálatok költségvetési végösszege 42,108-60 korona, a szere­lési munkálatok költségvetési végösszege 3,891*34 korona. A jelenleg az épitési telken lévő épületnek azon* része, amelyre az uj épület esik, le lesz bontva és az ebből kikerülő összes épitési anyagok az épitési munkák vállalkozójának tulajdonát fogják képezni, melyekből az uj épületnél csakis a feltételekben körülirt anyagokat az ott részletezett módozatok szerint használhatja fel.IJgy az épitési, mint a szerelési mun­kálatok külön-külön lesznek biztosítva.Először zárt Írásbeli versenytárgyalás és amennyiben ez nem vezet a kívánt eredményre, úgy nyílt szóbeli verseny- tárgyalás lesz tartva.Az épitési munkálatok ajánlatai 2000 koronáról szóló, a szerelési munkálatoké­hoz 200 koronáról szóló letétnyugta hely­beli pénzintézeteknél letett készpénzről, vagy óvadék képes értékpapírokról rnel léklendö.Ajánlat csak is az eredeti ajánlati űr­lapon tehető. A lepecsételt, ajánlatok f. 
évi m ájus hó lO -ik é n e k  déli 12 
ó rá já ig  Somogyi Emil igazgatónak nyújtandók be. Az ajánlatok ugyanaz nap d. u. 4 órakor fognak nyilvánosan fel­bontatni.Az építkezésre vonatkozó összes mű­szaki műveletek, tervek, részlettervek, költségvetésekés épitési feltételek a „Bajai Kölcsönös Segélyzó Egylet4' hivatalos he­lyiségében a hivatalos órák alatt, vala­mint Vadász Hál tervező-műépítész irodá­jában (Haja, Szent-Antal utca 8) bete­kinthető k,Haján, 1905. április hó 20-án.

Somogyi Emil s. k.~ i igazgató.

Modern szoba festéste l v á l l a l o k  a mai  kor i g é n y e i ­nek megfelelő f e s t ő - m u n k á k a t ,- -  . • . u g y m i n t — „t :, __iz :
szobák, termek, templomok stb.

díszes festését,-—— t o v á b b á  v i h a r - m e n t e s  z m zh  o  m  1 o  k x a t - f e s t é  s  l ,mely tartós ,  levegőn és napon.
Pestalits S á n d o r,

6—5 szoba-festő.H u n y a d i  J á n o s - u t c a ,  23. s z á m .

1906. április 2 2 .

6461. sz. kig 1905.
Hirdetmény.A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. Minister ur folyó évi április hó 8-án 11327/1. szám alatt kelt rendeletével az állami beruházásokról szóló 1904. évi XIV. törvénycikk alapján a Bács-Bodrog s részben Pest-Pilis-Solt-Kiskun várme­gyében 1905-ben kiépítendő Bajamély- kuti th. közút 8.667 — 9. 943 km., s 10.000—12. 300 km. közti szakaszán tervezett munkálatokra az 1890 évi J. t. ez 56—60 illetve 64 szakaszai értelmé­ben helyszíni bejárás rendeltetett el s ennek batáridejéül folyó április hó 26-ik  

napjának délelőtti 10 órája, összejövetel i helyéül pedig Baja törvhjf. város város­háza tűzetett ki.Mely helyszíni bejáráshoz a hivatkozott ministeri leirat értelmében Baja város va­lamint az érdekelt községek közönsége, a nagyobb ipari és egyéb vállalatok és magán érdekeltek oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, bogy a bejárás alapjául szolgáló tervezet a zombori kir. államépi- tészeti hivatalnál közszemlére kitétetett a végből, hogy azt az érdekeltek a bejárás előtt 15 napi időközzel megtekinthessék.Baja, 1905. évi ápriis hó 15-én tartott tanácsülésből.
Dr. Hegedűs,

polgármester.

* A REKLÁM  *

#
(tzw iT iíiw iim iJim %

m
A 11 a n d ó, ésszerű és ügyes reklámozás min- ^9  den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzlet- 4̂  

£■ 1̂ nek a lelke, rugója, az éltető eleme.
" Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikere­

sebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

|  Általános Tudósitó
r

hirdetési osztályánál♦  tulajdonos LEOPOLD GYULAszerkesztő
^  Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.

# ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere-
tességgel, pontossággal és olcsón eszközölnek ®  

(Aj hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, ^  
^  vidéki és külföldi lapokban és naptárakban. ’ J r

w firn mKöltségvetések ^  ^  és tervezetek ingyen!
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Óriási szerencse TÖRÖKNÉL!
Felülmúlhat lan az a szerencse, mely bankházunk­nak kedvez. Rövid idő alatt 19 
millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek ; elvedülaz utóbbi 6 hónapban a 2 legnagyobb nyerem ényt, és pedig
G02.000
400.000

koronás nagy jutalmat a 98924. sz sorsjegyre,
koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sors­jegyre, továbbá 100.000 , 80 .000 , 70 .0 0 0 , 60 .0 0 0 , 25.0 0 0 , 20 .0 0 0 ,több 15.0 0 0 , 10.000  kot •onás és ezeken kivül még sok egyéb nagy nyereményt.Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.A most kezdődő 16.magyar o s z t ál y so rs j á té k ba nmeny jut és összesen

110 .0 0 0 sorsjegyreismét 55.000 pénz-
14 m illió  459.000

nyere-korona hatalmas összeget sor­solnak ki.
jtëinôcnki keresse nevét!

(melyet a. b. o sorrendben megtalálhat).

im le n k i k í s é r e l j e  m e g  s z e r e n c s é j é t  j 
a z o n  s z á m m a l ,  m e ly  neve a v a g y  c s a ­
l á d t a g j a i n a k  n e v e  m e lle tt  áll.

A d  Am 982 C e c í l i a 81156 G e l l é r t 72630 J á n o s 82937 M a n ó 8325y S a l a m o n 2895
A d ó i  % M43 C e l e s t i n 83519 G e r e b e n 82849 J e n ő 83245 M a r c a l 2881 S a m u 7979
A d o l& r 123'2 D a n i e l 2778 G e r g e l y 88216 J o l á n •2877 M a r g i t 72SO S á n d o r 17768
A d o l f 80422 D á v i d 5637 G é z a 2797 J ó n á s 7260 M á r i a 17707 S á r i 22019
Á g n e s 22511 D é n e s 12436 G i z e l l a 5649 J ó z s a 13230 M á r k u s 22..14 S a r o l t a 24029
Á g o s t o n 24242 D e z s ő 20988 G u s z t á v 13151 J ó z s e f 21452 M á r t i i  a 24903 S e b e s t y e n 24289
A h »  c á r 28» 18 D o m o k o s 23006 G y ö r g y •21145 J u d i t h 23095 M a r t o n 24274 S im o n 40746
A l b e r t 4436U D ó r a 24268 G y ő z ő 23018 J u l i s k a 2435S M a t i l d 40705 S z e r é n a 57716
A l f r e d 59 119 D o r o t e a ‘29529 G y u l a 24268 K á l m á n 10482 M á t y á s 66H93 T a k s o n y 59575
Á k o s 72613 E d i t h 56310 H e d w i g 29633 K & r o li n 56572 M e l á n i a 59561 T a m á s 80973
A m a l i a 82» 11 E d e 59159 H e l e n a 56525 K a r o l y 595o •> M e n y h é r t 80019 T a  s z i l ó 83022
A m b r u s 83145 E d w i n 72622 H e n r i e t t e 59167 K a t i n k a 72645 M i h á l y 83006 T e r u s 83" MHS
A n d o r 88305 E l e k 82S36 H e n r i k 72633 K a z m e i 82961 M i k l ó s 83273 T ib o r 2898
A n d r A s '.1911 E l e m é r 83154 H e r m a n n 82954 K e l e m e n 83216 M i k s a 2890 T ih a m é r •>504
A  ti n a 4918 E m i l 88520 H e r m i n a 83217 K l á r a 2878 M i l á n 728» T l  m o n 18652
A n t a l 12417 E m m a 2781 H i l d a 2799 K l o t i l d 7266 M ót 1773» T i v a d a r 22i.27
A r a n k a 20593 E n d r e 5641 H u b e r t 6313 K o r n é l 10868 M ó r i c 22016 T o b i a s •340 ,>
A r m a n d 22.711 E r n ő 12433 H u g ó 13154 K o r n é l i a 220«'2 N a n  d ó r '24014 U r b a n 24í95
A r n o . <1 2424H E r n e s z t i n 21142 H u m b e r t 21147 K r i s t ó f 23097 W a r c is z 24279 V a l e r i a 10789
Á r p á d 28828 t r w i n 23007 I b o l y k a 23077 K r i s z t i n a 24365 O l g a 4>i7 V a z u l 5K<m
A r t h u r 44889 É v a 24259 I d u s k a 21279 L a j o s 40186 O l i v é r 57098 V e n d e l 595»6
A u r é l 59142 E r z s é b e t 29580 I g n á o 29647 L á s z l ó 56678 O r b á n 59566 V i k t o r 80974
A t t i l a 72615 E s z t e r 56471 I l k a 56752 L a u r a 59532 O s z k á r 80448 V i k t ó r i a 83047
B a l á z s 82826 E t e l 591 a I l l é s 59168 L á z á r 73076 O t t ó 830US V i l i b á l d 83302
B á l i n t 88155 F á b i á n 72.125 I l m a  L f 72639 L é n á r t 82962 Ô  d ö n 83281 V i l m a 2900
B a r n a b á s 83511 F é l i x 82S87 I l o n a  ^ 82955 L e n k e 83255 P á l 2892 V i l m o s 8618
B é l a 2749 F e r d i n á n d 83215 I m r e 83225 L e ó 2879 P a u l a 73 K) V i n c e 18655
B e n e d e k 5498 F o r e n o 83531 I n ^ e 2876 L e o n i a 7278 P e t r o n e l l a 17740 V i r g i l 22629
B e r n â t 12424 F l o r a  » 279Î* I p o l y 6432 L i d i a 17350 P é t e r 22017 Z o l t á n 2>OI4
B e r t a 20978 F r a n c i s k a 5612 I r é n 18221 L i p ó t 22099 P i r o s k a 24017 Z s i g m o n d 25156
B e r t a l a n 22523 F r i d a 12435 I r m a 21148 L ó r á n t 23100 P i s t a 24288 Z s ó f i a 42270
B l a n k a 24251 F r i g y e s 21144 I s t v á n 23092 L o t h á r 2437.1 R a f á e l 40742 Z s u z s a n n a 58021
B o d o g 28886 F ü l ö p ‘2*009 I z a b e l l a 24854 L e  r in o 40702 H e g i n a 6 7 286
B o g d á n 66273 G á b o r 24263 I z i d o r 40463 L u d m i l l a 56687 R i c h  á r  d 5957*
B o r b á l a 69145 G á b r i e l l é 29541 l v a n 56556 L u i z a 69556 R ó b s r t 80639
B o r i s k a 72618 G á s p á r 56511 J a k a b 59203 M a l v i n 73133 R ó z s i k a 88020 w*
B r ú n ó 82831 G e d e o n 59164 J a n k a 72644 M a n t r ó d 82975 R u d o l f 83296 korona.Legnagyobb nyeremény esetleg 1  •Továbbá 1 jutalom 6 0 0 .0 0 0 , 1 nyer. 4 0 0 .0 0 0 , 2 0 0 .0 0 0 , 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000, 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000,8 à 2 0 .0 0 0 , 8 à 15.000, 16 à 10 .000  és még sok egyéb nyeremény.

i Az első osztályú sorsjegyek tervszerű árai :« eredeti gorçjegij f i t  -  75. Vagy kor. 1.50; eredeti W je g i j  f it  1.50 vagy kor. 3.f i  . i f i  —  I z— .1 ii U -  , 1 n n » )) »3.A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldéseellenében küldjük.Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsje­gyekre kérünk azonnal, de legkésőbb
W T f. é v i m á ju s hó 2^ig “B®bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfogynak

Hazánk legnagyobb  osztá lysorsjá ték -azlete .
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei :

Központ: tferéz-körut 46/a. I fiók: Váczi-körut 4/a. ti. fiók: JVtuzeum-körut 11/a. III. fiók : Srzsébet-körut 54 a.

Azon vállalkozó urakat, a kik a hel y­beli ev. ref. egyház bérházának építésére ajánlatot, adtak be, vagy még szándékoz­nak beadni, értesítjük, miszerint a f év máj. 7-re kitűzött árlejtés az ugyanazon napra eső vásár miatt egy héttel előbb,vagyis ápril 30-án  vasárnap délelőtt 
11 órakor az ev. ref. lelkészi hivatalban fog megtartatni.Baján, 1905. ápril 20.

Az ev. ref. egyház elöljárósága.

ikt.m  )5.
Hirdetmény.A bajai kir. járásbíróság mint telek­könyvi hatóság részéről közzé tétetik : miszerint a Halas—bácsalrnás—rigyicai helyiérdekű vasút számára az alább meg­nevezett határokban kisajátított területek­ről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tűzetnek ki, úgy­mint: JYtadarász-pusztára nézve 1905. május hó 11-én délelőtti 9 óra; íBács- JYCadaras állomásra Jfatgm ár puszta és JBorsÓd községre nézve 1905. évi május 12-én délelőtti 10 óra; JCatgmár állomásra és Jjlegöcze községre nézve 1905. évi május Itó 13-án délelőtti 9 óra3tegőce állomásra.Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határ­napon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett térfo­gat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogo­sultságok iránti kifogásaik többé tekin­tetbe nem jöhetnek.Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határokban a fent nevezett vasút számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kárta­lanítási összeg mennyiségére nézve el­lenvetéseket tenni akarnak, vagy' ezen összegre bármi cirn alatt igényt tartanak; ezeket 1905. évi junius hó 30-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosab­ban bejelentsék, minthogy a később je­lentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kár­talanítási összeg annak és azon mennyi­ségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimuta­tásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkeblezett tételek pedig ezentúl a ki­sajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.Az összeírás, térkép és egyedi kimu­tatás a telek hivatalban betekinthető.Kelt Baján, 1905v évi április hó 5-én.Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
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F i i l ö p .
kir. ailtiró.
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H „Hajai Független Újság.* 1905. április 22.

B IS !!
E S  T A  R S AE L S Ő  B A JA I  F R A N C IA -C S E R É P , T É G L AÉ S  C E M E N T Á R Ú  G Y Á R A .

lm.»!1

n a g y

F R A N C IA  C S E R E P
métallique CEMENTLAP»

Í3irfofi6érlef.
ora-Kisnyárádon, 

ii}'ira, 120 hold föld és rét egy házzal ffl& F ' bérbe adandó, 
esetleg eladó. líovebb löl-
világositössal szolgál a tulajdonosSchneider 8de mohácfii lakág.

MIT IGYUNK?
hogy ogészéf iinket ínngóvjuk, mórt, csak csakis ti 
természetes szénsavas ásványvíz orré ti legbiztosabb 
óvószer. Llsősorban a mohai

forrás mint természetes szénsavdós ásványvíz, föl- 
tétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanytiviz; dús 
szénsavtartalmánál lógva nemcsak biztos óvszer fer­
tőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
soknal fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, 
légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Agnes-lorrást, ha gyomor-, 
bél- es légcsöhuruttól szabadulni akarunk.

D r .  KétItf .
Használjuk a mohai Agnes-foitást, ha a vesebajt 

gyógyital.i akarjuk. D r .  K ö r é r .
f  _

Használjuk a mohai Agnes-lórrást, ha étvágyhiany 
és emésztési zavarok állanak he. D r .  ( i e h h u n t t .9

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbajoktól 
és sárgaságtól szabadulni akarunk. D r .  ( i t as s .

Háztartások szamara másfédliteresnél valamivel 
nagyobb üvegekben minden kétes értékű mestersé­
gesen szénsavval telitett vizitel, sőt a szóda vizitéi î  
olcsóbban adja, hogy az AHNKS-lórtás vizét a leg­
szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz ! Kedvelt borviz
h a ]i h a t ó

minden tuszeruzle ben és elsőrangú vendéglőben 

Főraktár BA.IA vátos és közvetlen környékére:4*
D re sch cr  Gyula úrnál.

A r a k  úgy a vidéki, mint a helyi fogyasztásra:
I 11 literes üveg áo lillér. 1 literes üve» 12 tillér.

1 J literes üveg 20 lillér
ugyan itt ingyen kapható az A(i NFS forrás disz.es

kivitelű ismertető füzete.

I

190. sz eln. kórli. 190f>.
Pályázati hirdetmény.

J  ■/Baja város közkórházának igazgatósága részéről a kórházi kapusi állásra ezennel pályázat hirdettetik. Az állás f. évi jú­nius hó 1-én foglalandó el. A kérvények az igazgatóhoz nyújtandók he legkésőbbf. évi május hó 15-ig.A kapus javadalmazása (!00 korona évi fizetés, szolgálati ruházat, természetbeni lakás és feleségének a helyettesítésért. 150 korona évenkint.Baja, 1905 április hó LS-án
Dr. Ladányi,igazgató főorvos.

(iOf)h. szám kig. 1 HO.j.
Árlejtési hirdetmény. SZ » / ! » / •  tA Vodiczánál Nádas Sándor nél a háthmonostori útról vízlevezető kö­vezett árok helvreállitási munkálatai biz-1/tositása végett a városi gazdasági hiva-ál }. é. április hó 27-én d. e. 11 óra­kor nyilvános árlejtés fog tartatni alul­írottnál betekinthető feltételek mellett.Bánatpénzül a költségelőirányzati 3G9 K ö l till összeg után ÍQ°/0 teendő az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírbanBaja, 1 905 április hó 10.

W eiss Nándor,
tanácsnok.

10. szám.öze. vak 1905Hirdetmény.Baja város központi választmánya közzé teszi, hogy az országgyűlési képviselővá­lasztóknak az 1906. évre kiigazított név­jegyzéke a kihagyottak névjegyzék együtt f. évi m ájus hó ő-től bezárólag f. évi m ájus hó 2 5 -ig  a városi irodaigazgató hivatalos helyiségé­ben közszemlére kitétetik, amely névjegy­zékek, valamint a felszólalások, köznapo­kon délután 2 — 6 óra között lemásolha­tok és amelyek ellen f. évi m áju s hó 
5-töl 15-ig felszólalások beadhatók, a felszólalásokra netán teendő észrevételek pedig f. évi m áju s hó 16-tól 2 5 -ig  fogadtatnak el.A felszólalások és észrevételek felett a özponti választmány folyó évi július hó 1-tól 20-ig fog határozni, amely határo­zatok július hó 20-tól 30-ig lesznek ugyan­csak az irodaigazgatónál közszemlére ki­téve.A központi választmánynak a felszóla­lások vagy észrevételek felelt hozott ha­tározatai ellen a m kir. Ouriához inté­zett felebbezések a közszemlére történt kitételt követő 10 nap, illetve a kézbesí­téstől számított 10 nap alatt nyújthatók be ezen központi választmányhoz.Baja, 1905. évi április hó 15-én tar­tott központi választmányi ülésből.

Dr. Hegedűs
polgármester, 

mint választmányi elnök.

TAKARÉKOSKODNI
M A(l( >1 -kitüntetések : 1 nagydij, 20 aranyérem, 0 díszoklevél. f> tisztelctdij. Hatszor versenyen kívül, többi között az 1889. és 1900-iki párisi világ­kiállításon, (Maggi Gyula birálótag),:

lehet a sokszorosan kitüntetett és régóta jól bevált

MAGGI-FÉLE ÍZESÍTŐhelyes használata mellett.------:— ---------—-------------- —Néhány csepp — a tálalásnál hozzátéve — elegendő, hogy ezáltal gyenge leveseknek, mártásoknak, főzelékek­nek stb. egy pillanat alatt jó és erőteljes ízt adhassunk.
Üvegcsékben 50 fültől kezdve (utántöltve 10 mitől kezdve.)Kapható Drescher Gyula kereskedésében. Rata

Nyomatott Nanay Lajosnál Haján.




